
V prvních dvou kapitolách práce se věnuji koncepcím pojetí odpovědnosti a svobody 
založené na setkání s tváří ve filosofiích dvou velkých židovských myslitelů současnosti 
Emmanuela Lévinase a Martina Bubera, z nichž je patrný, výrazněji potom v koncepci 
Martina Bubera, vliv židovské tradice, která v nemalé míře ovlivňuje jejich celkový přístup 
k danému tématu. Přesto si myslím, že jejich originální odkrývání pojetí člověka a jeho 
odpovědnosti ve světě je univerzalistické a otevírá se směrem k lidství založeném na 
toleranci, zření, přijetí jinakosti jako toho, čím jsem vyzván k tomu, abych slyšel a 
odpovídal. Snažím se najít hlubší souvislosti, z nichž později odvozuji témata pro další 
části práce, jakými jsou výchova, společnost, příroda. Třetí část jsem věnovala liberálnímu 
přístupu k výše uvedené problematice. Pro toto téma z hlediska liberalismu jsem zvolila 
přístup Friedricha Augusta Hayeka, jednoho z nejvýznamnějších a nejvlivnějších 
teoretiků vycházejícího z myšlenek rakouské národohospodářské školy. A to především 
proto, že jeho pohled na skutečnost je velice široký a jeho práce zasahují do různých oborů 
poznání. Též proto, že kromě svých zkoumání ve sféře ekonomických věd přispěl 
významnou měrou i k rozvoji v oblasti psychologie, filosofie společnosti, politologie, etiky 
a historie moderního myšlenkového vývoje vůbec, zejména pak při řešení 
metodologických problémů společenských věd. Liberalismus jsem si zvolila jako opozici 
ke koncepcím Lévinase a Bubera, neboť ve svém pojetí svobody a zodpovědnosti zakládá 
protichůdný směr vztahu. Ve čtvrté části se pokouším nalézt možnosti vytváření a růstu 
zodpovědnosti ve vztahu k výchově člověka, ať už na úrovni rodičovské, pedagogické 
nebo sebezkušenostní. Zmiňuji se o výchově a jejích možnostech vést člověka k 
odpovědnosti. Závěr jsem věnovala tématu jinakosti a situaci, v níž se současný člověk 
díky své (ne)zodpovědnosti nachází a hledání styčných bodů, rozdílností a možných 
aplikací myšlenkových postojů výše uvedených autorů k odpovědnosti v životě člověka. 


